

在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的发言

中共四川省委书记 王晓晖

今天，我们怀着十分崇敬的心情，参加纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会，表达9000多万家乡人民对邓小平同志的深切怀念，传承弘扬他的革命精神和崇高风范，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

四川是邓小平同志一生奋斗的起点。他16岁告别亲人和故土，不畏艰险出夔门、远渡重洋求真理，毅然踏上救国救民的道路。在争取民族独立、人民解放的伟大斗争中，他驰骋疆场、南征北战，为新中国的诞生立下不朽功勋；在实现国家富强、人民幸福的伟大征程中，他为创立邓小平理论作出了历史性贡献，带领党和人民成功走出了一条中国特色社会主义新道路。邓小平同志是家乡人民永远的骄傲，他的丰功伟绩永远铭记在我们心中。

邓小平同志一生乡音未改，始终对家乡和家乡人民充满深情。新中国成立后不久，他与刘伯承、贺龙等同志一道进军大西南，让家乡人民迎了解放和新生。

主政大西南时，他大刀阔斧、除旧布新，团结带领广大军民迅速稳定社会秩序、恢复国民经济、完成土地改革，仅用两年时间就建成新中国第一条铁路——成渝铁路，实现了巴蜀儿女近半个世纪的铁路梦。1952年到中央工作后，邓小平同志始终情系桑梓，先后9次回川视察指导，为家乡发展倾注了大量心血。他着眼全国大局谋划指导四川建设，多次深入隆昌、威远等地调研油气资源勘探开发，要求为国家建设多作贡献；1965年视察三线建设，嘱咐把四川建成让党中央、毛主席放心的可靠的战略大后方。他要求四川大抓农业生产和经济建设，强调树立“农业第一”的思想，把农业搞上去；1978年在听取四川工作汇报时指出，要集中精力把经济建设抓好，发展社会生产力，体现社会主义优越性。他鼓励四川大胆进行改革探索，旗帜鲜明支持四川“包产到组”、“政社分开”等做法；1982年在成都勉励干部群众，四川是改革之乡，要充分发挥“天府之国”的优势，在各项工作中争取更上一层楼。他高度重视巴蜀文

化保护传承，多次亲临武侯祠、杜甫草堂、都江堰、剑门关、峨眉山等历史古迹考察，深情嘱托要“好好保护，合理开发，让它为子孙后代造福”。他时刻关心家乡群众安危冷暖，每次回乡视察，都要到基层走一走、看一看，了解群众生产生活情况；1980年视察农村时看到山区生活很艰苦，反复叮嘱“政策要放宽，让山区群众尽快富裕起来”。这些关心关怀，饱含着邓小平同志对家乡人民的深沉大爱，至今仍激励着我们不懈奋斗。

习近平总书记对邓小平同志等老一辈革命家充满感情，对四川和四川人民倾注深情。2004年，在邓小平同志百年诞辰之际，总书记亲临广安瞻仰邓小平同志故居，当年亲手种下的银杏树，如今已长成参天大树，日夜守护着这里的父老乡亲！党的十八大以来，总书记亲自谋划部署和推动成渝地区双城经济圈建设，多次莅临四川视察指导并作出系列重要指示，赋予建设“两高地、两基地、一屏障”的使命任务，要求尽快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力

源。我们牢记总书记殷殷嘱托，自觉从全国大局把握自身的战略地位和战略使命，大力实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略，推动新时代治蜀兴川各项事业不断迈上新台阶。今天可以告慰邓小平同志，他一直牵挂的家乡同全国一道发生了翻天覆地的历史性变化，正坚定沿着习近平总书记指引的方向，朝着中国式现代化的宏伟目标阔步前行。

邓小平同志离开我们已经27年了。作为家乡人民，对邓小平同志最好的纪念，就是把他毕生奋斗的事业继续推向前进，把他深情眷恋的家乡建设得更加美好。我们将认真学习贯彻习近平总书记在这次座谈会上的重要讲话精神，深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会各项决策部署，深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，在新时代新征程上实干担当、奋发进取，以进一步全面深化改革的新成效谱写中国式现代化四川新篇章，不辜负党中央和习近平总书记对四川的关心厚爱。（原载2024年8月25日《人民日报》）

把他毕生奋斗的事业继续推向前进 把他深情眷恋的家乡建设得更加美好

——四川省纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会发言摘登

编者按

8月23日上午，四川省纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会在广安举行。座谈会上，广安市委书记张彤，知识分子代表、四川农业大学水稻研究所教授马均，民营企业代表、新希望集团董事长刘永好，干部群众代表、广安市广安区协兴镇牌坊村党委书记、村委会主任李良国作交流发言，从不同角度深情追思邓小平同志的伟大历史功勋和崇高革命风范，表达了在新征程上继往开来、奋发进取奋力谱写中国式现代化四川新篇章的信心决心。我们将与会同志发言摘登如下，以飨读者。

让广安高质量发展大树枝繁叶茂

中共广安市委书记 张彤

2004年，邓小平同志百年诞辰之际，时任浙江省委书记的习近平同志，来到小平故里，亲手种下一棵银杏树，把深切的怀念和美好的祝愿种在了这里！邓小平同志诞辰110周年，习近平总书记殷殷嘱托全党向邓小平同志学习，以与时俱进、时不我待的精神不断夺取新胜利！在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上，总书记号召我们要紧紧围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个中心任务，继往开来、奋发进取！广安市上下牢记嘱托、踔厉奋发，争做新时代小平家乡种树人，以实际行动感恩总书记和党中央的关心厚爱！此时此刻，我们相聚在这片诞生伟人的土地上，感到无上荣光，满怀无限思念，充满必胜信心和力量！

邓小平同志对党、对人民、对国家、对民族、对世界作出了突出贡献，功勋彪炳史册、永励后人！邓小平同志总是讲着一口亲切的四川话，经常介绍自己是四川人，深切关注四川发展，深情热爱家乡人民。广安是邓小平同志成长、求知、立志的起点，他出生在协兴镇牌坊村，5岁进入翰林院子私塾启蒙，先后在北山小学堂、广安县立高等小学堂、县立中学校接受新式教育，在“开天辟地的大事变”前夕，受到伟大爱国革命运动影响，少年邓小平在家乡积极参加

群众斗争，后从广安县城东门码头启航，顺渠江而下、远渡重洋探寻真理，从此同中国革命、建设、改革的历史进程紧紧相连！他深情地爱着这方土地，常常同家人谈起家乡的柚子好吃，亲笔为老家的“萃屏公园”“凉滩电站”题词。他多次回川，接见广安干部，关心老乡温饱、孩子教育、资源利用情况，亲切嘱咐道，农业问题要很好努力、重要的是粮食，要搞好改革开放、加快发展，一定要把广安建设好！

邓小平同志离开我们27年了，可以告慰他老人家的是，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，广安市上下坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，全面落实党中央决策部署和省委“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略，沿着中国式现代化的康庄大道阔步前行。新时代的广安，中省关怀备至、厚爱有加，推动广安成为全国首个全域纳入跨省域都市圈的地级市，省委、省政府量身定制支持广安深化改革开放专项文件，我市历史性站在了战略前沿、改革前沿！新时代的广安，传承红色基因、弘扬时代精神，涌现出“七一勋章”获得者柴云振、戍边烈士李波、残奥会击剑冠军李豪等杰出代表，全市党员干部群众在各自岗位上挥洒汗水、建功立业，用心用情用力书写

广安现代化建设壮美篇章！我们认真践行以人民为中心的发展思想，坚定不移走共同富裕之路，提前一年完成脱贫摘帽硬任务，获评全省乡村振兴先进市，城乡居民人均可支配收入分别是2012年的2.3倍、2.8倍。系统建设儿童友好型、青年发展型、老年关爱型城市，广安理工学院纳入“十四五”高校设置规划、即将开工建设，广安机场获批建设、正在开展可研行业评估，西渝高铁广安段加快建设。我们坚定将改革开放进行到底，努力把省委、省政府专项支持文件的“任务书”干成“实景图”，川渝高竹新区成为全国首个跨省共建新区，经济区与行政区适度分离改革经验全国推广，携手成都、重庆、深圳、湖州、香港共建五大合作平台迸发强劲动能，与邓小平同志旅法勤工俭学的法国蒙达尔纪市缔结友城关系。我们把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，因地制宜培育发展新质生产力，和邦、利尔、诚信、玖源“四个百亿”产业项目加快推进，大庆油田武胜净化厂工程启动建设，“小平故里行·华蓥山上居·嘉陵江畔游”文旅新名片越擦越亮，“建好天府粮仓、打造都市田园、推动城乡融合”美丽图景徐徐绘就。全市经济总量迈上

1500亿元台阶、较2012年翻了一番！我们全面落实新时代党的建设总要求，纵深推进全面从严治党，投资兴业、干事创业“两个环境”持续优化，风清气正的良好政治生态不断巩固。

习近平总书记在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上强调，对邓小平同志最好的纪念，就是把他开创的中国特色社会主义事业继续推向前进。党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图。“一定要把广安建设好”赋予了新的时代内涵，“新时代小平家乡种树人”肩负着新的历史使命！征途如虹、厚爱如山，我们一定更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落党中央、省委决策部署，进一步全面深化改革，紧紧抓住高质量发展这个首要任务，扎实推进共同富裕，推进高水平对外开放，坚定不移推进全面从严治党，让广安高质量发展大树枝繁叶茂、硕果累累，把小平家乡建设得更加美好，为谱写中国式现代化四川新篇章作出有力贡献，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗！

助推“天府粮仓”朝着更高水平迈进

四川农业大学水稻研究所教授 马均

作为一名农业科技和教育工作者，我个人事业成长发展的四十年，也是与改革开放同频共振的四十年。在这个过程中，我深刻体会到，邓小平同志在改革开放新时期对教育、农业、科技事业发展作出的卓越贡献。我出生在川东北农村，正是赶上了改革开放的好政策，我才有机会接受高等教育，有幸成为一名大学老师。我所在的四川农业大学也得以恢复招生，从只有9个专业、

不到1000名学生的农业院校，发展成为学科门类齐全、行业特色鲜明、优势学科领先，在校学生3万余名的综合性大学，这也是改革开放以来我国高等教育跨越式发展的鲜活写照。邓小平同志心系“三农”，他曾说：“中国经济能不能发展，首先要看农村能不能发展，农民生活是不是好起来。”在我小时候，“忙时吃干、闲时喝稀，还要靠红苕来充饥”，吃饱饭是我儿时最大的梦想。（紧转03版）